

10 नवंबर, 2024

पिन्तेकुस्त के बाद 25वाँ रविवार

उदार भावना

निर्गमन 35.20-29

भजन 50.1-15

2 कुरिन्थियों 8.1-9

मरकुस 12:38-44

मुख्य वचन : “मैं तुम से सच कहता हूँ कि मन्दिर के भण्डार में डालने वालों में से इस कंगाल विधवा ने सबसे बढ़कर डाला है” – मरकुस 12:43

पिन्तेकुस्त के बाद इस 25वें रविवार को जब हम एकत्र हुए हैं, तो हमारा मनन एक ऐसे विषय पर जाता है, जो मसीह विश्वास के मन के बहुत ही निकट है - अर्थात् एक उदार भावना का होना। परमेश्वर के कार्य के लिए स्वयं को, अपने संसाधनों को और अपने समय को देने की बुलाहट मसीह के साथ हमारे जीवन जीने का आधार है। आज, हम यह पता लगाएँगे कि उदार भावना विकसित करने का क्या अर्थ होता है, एक ऐसा जीवन को विकसित करने का, जो हमारे प्रति परमेश्वर की अपनी उदारता को दर्शाता है। हमें पवित्रशास्त्र के द्वारा याद दिलाया जाता है कि परमेश्वर भेंट के आकार के बजाय उपहार दिए जाने के पीछे पाए जाने वाले मन को महत्व देता है। देना एक वित्तीय कार्य से कहीं अधिक है; यह एक आत्मिक अभ्यास है, जो परमेश्वर में हमारे भरोसे को गहरा करता है और हमारे द्वारा दूसरों को आशीष देता है। उदारता दायित्व या दान से कहीं अधिक है; यह प्रेम से भरा एक कार्य है, जो परमेश्वर के प्रति हमारे धन्यवादी मन और उसके कार्य के प्रति हमारे समर्पण को दर्शाता है। आइए हम निर्गमन, भजन, कुरिन्थियों और मरकुस

से आज के हमारे पठन से प्रेरित चार प्रमुख बिंदुओं के माध्यम से इस विषय पर गहराई से विचार करें।

1. परमेश्वर के कार्य के लिए स्वेच्छा से दान देना – निर्गमन 35:20-29

निर्गमन 35 में, हम इस्राएलियों की उदार भावना का एक सुंदर उदाहरण देखते हैं, जब वे तम्बू के निर्माण के लिए भेंट लाते हैं। मूसा लोगों पर दबाव नहीं डालता; इसके बजाय, वह “हर उस व्यक्ति को आमंत्रित करता है, जिसका **मन योगदान देने के लिए उत्तेजित था**” (निर्गमन 35:21)। लोग उत्सुकता से प्रतिक्रिया देते हैं, वे अपने साथ सोना, चांदी, कपड़े और यहां तक कि कारीगरों और **शिल्पकारों** के रूप में अपनी प्रतिभाओं को भी लाते हैं। उनका योगदान कर्तव्य से नहीं, बल्कि उनके मन से आता है। “जिस जिस वस्तु के बनाने की आज्ञा यहोवा ने मूसा के द्वारा दी थी उसके लिये जो कुछ आवश्यक था, उसे वे सब पुरुष और स्त्रियाँ ले आईं, जिनके हृदय में ऐसी इच्छा उत्पन्न हुई थी। इस प्रकार इस्राएली यहोवा के लिये अपनी ही इच्छा से भेंट ले आए” (निर्गमन 35:29)। इस अनुच्छेद में, हम देखते हैं कि देना आराधना का एक कार्य है। यह उनके काम में भाग लेकर परमेश्वर का सम्मान करने का एक तरीका है। जब हम स्वतंत्रता के साथ से देते हैं, तो हम परमेश्वर के साथ हाथ मिलाते हैं, उसे अपने उद्देश्यों के लिए हमारे संसाधनों का उपयोग करने की अनुमति देते हैं। उदार भावना वह होती है, जो परमेश्वर के मिशन में उत्सुकता से भाग यह समझते हुए लेती है कि हमारे पास जो कुछ भी है, वह आखिरकार उसका है। एक ऐसे परिवार की कल्पना करें, जो अपने सीमित साधनों के बावजूद, नियमित रूप से आपूर्ति, भोजन और यहां तक कि अपना समय दान करके अपनी कलीसिया की सेवकाई में सहायता देता है। उनके कार्य दर्शाते हैं कि सच्ची उदारता मन से आती है और बदले में कुछ भी आशा किए बिना परमेश्वर के काम के लिए देने की इच्छा को दर्शाती है।

2. त्यागपूर्ण रीति से दान देने के लिए परमेश्वर की बुलाहट – भजन 50:1-15

भजन 50 हमें याद दिलाता है कि परमेश्वर को हमारी भेंटों की जरूरत नहीं है। "क्योंकि वन के सारे जीव-जन्तु और हज़ारों पहाड़ों के जानवर मेरे ही हैं" (भजन 50:10)। परमेश्वर सभी वस्तुओं का स्वामी है; फिर भी, वह हमारी भक्ति और धन्यवादी मन की अभिव्यक्ति के रूप में हमारी भेंटों की इच्छा रखता है। वह हमसे उसकी भलाई और प्रावधान को स्वीकार करते हुए "धन्यवाद का बलिदान" (भजन 50:14) लाने के लिए कहता है। बलिदान देने के लिए हमें परमेश्वर पर अपना भरोसा रखने की आवश्यकता होती है। यह हमें केवल वही देने के लिए नहीं कहता, जो सुविधाजनक हो, बल्कि वह भी जिसके लिए हमें कुछ खर्च करना पड़ सकता है। यह उस तरह का देना है, जो मन को छू जाता है, क्योंकि यह परमेश्वर को सबसे पहले स्थान पर रखने की हमारी इच्छा को दर्शाता है। जब हम बलिदान देते हैं, तो हम घोषणा करते हैं कि हमारा भरोसा परमेश्वर पर है, और हमारी संपत्ति पर नहीं। बलिदान के द्वारा, हम उसका सम्मान करते हैं, और बदले में, वह मुसीबत के समय में हमें उत्तर देने और हमारी जरूरतों को पूरा करने की प्रतिज्ञाओं को करता है। एक युवा महिला की कहानी पर विचार करें, जो अपना पहला वेतन चेक एक कलीसियाई प्रोजेक्ट को देने का विकल्प चुनती है, हालाँकि, वह पैसे का उपयोग दूसरी जरूरतों के लिए कर सकती थी। उसका चुनाव त्यागपूर्ण समर्पण को दर्शाता है, वह परमेश्वर के कार्य को अपनी आवश्यकताओं से ऊपर रखती है, और भरोसा रखती है कि परमेश्वर उसकी आवश्यकताओं की पूर्ति करेगा।

3. उदारता का अनुग्रह – 2 कुरिन्थियों 8:1-9

2 कुरिन्थियों 8 में, पौलुस ने मकिदुनिया में स्थित कलीसियाओं के उदाहरण पर प्रकाश डाला, जिन्होंने भारी कंगालीपन के बावजूद, "उदारता में होकर भरपूरी के साथ दिया" (2 कुरिन्थियों 8:2)। पौलुस उनकी उदारता पर आश्चर्यचकित होता है, जो संसाधनों की बहुतायत से नहीं, बल्कि अनुग्रह से प्रभावित मन से आई थी। उन्होंने "सामर्थ्य भर वरन् सामर्थ्य से भी बाहर, मन से" दिया (2 कुरिन्थियों 8:3)।

उनकी उदारता उनके जीवन में काम करने वाले परमेश्वर के अनुग्रह का एक बहाव थी, क्योंकि उन्होंने देने को एक दायित्व के रूप में नहीं, बल्कि एक सौभाग्य के रूप में देखा। पौलुस हमें याद दिलाता है कि सच्ची उदारता मसीह के हमारे लिए अंतिम वरदान की मान्यता से बहती हुई आती है। यीशु, जो धनी था, कंगाल बन गया, ताकि हम परमेश्वर के अनुग्रह में समृद्ध हो सकें (2 कुरिन्थियों 8:9)। जब हम देते हैं, तो हम उस अनुग्रह में भाग लेते हैं, दूसरों को आशीष देने के लिए इसे अपने जीवन के द्वारा बहने देते हैं। एक उदार आत्मा यह नहीं पूछती है कि, "मैं क्या दे सकता हूँ?" बल्कि, "मैं अपने देने के माध्यम से परमेश्वर का सम्मान कैसे कर सकता हूँ?" किसी ऐसे व्यक्ति के बारे में सोचें, जो आर्थिक तंगी का सामना करने के बावजूद किसी मिशनरी या सेवकाई की सहायता करने के लिए उदारता से दान देता है। उन्हें देने में आनन्द मिलता है, क्योंकि उन्हें पता है कि वे परमेश्वर के काम में भाग ले रहे हैं और मसीह के द्वारा उन्हें जो अनुग्रह मिला है, उसे दिखला रहे हैं।

4. परमेश्वर को समर्पित हृदय – मरकुस 12:38-44

हमारा आज का सुसमाचार संबंधी पाठ धार्मिक अगुवों और निर्धन विधवा के बीच एक शक्तिशाली विरोधाभास प्रस्तुत करता है। यीशु धार्मिक अगुवों के विरुद्ध चेतावनी देते हैं, जो दिखावे के लिए दान देते हैं, जो "वे विधवाओं के घरों को खा जाते हैं", और अपनी भक्ति को दिखाने का दिखावा करते रहते हैं। (मरकुस 12:40)। इसके विपरीत, वह एक विधवा का उदाहरण देता है, जो चुपचाप दो छोटे तांबे के सिक्के भेंट में डालती है। हालाँकि, सांसारिक मापदण्डों के अनुसार उसका दान बहुत थोड़ा था, तौभी यीशु ने घोषणा की कि, "मैं तुम से सच कहता हूँ कि मन्दिर के भण्डार में डालने वालों में से इस कंगाल विधवा ने सबसे बढ़कर डाला है" (मरकुस 12:43)। विधवा का दान पूर्ण विश्वास का कार्य था। उसने अपना सब कुछ दे दिया, उसने कुछ भी नहीं छोड़ा, क्योंकि परमेश्वर के प्रति उसकी भक्ति पूरी थी। परमेश्वर की दृष्टि में, उसका दान बहुत मूल्यवान था। एक उदार भावना

वह होती है, जो पूरी तरह से परमेश्वर के प्रति समर्पित होती है, जो न केवल बहुतायत से बल्कि बलिदान से भी देने के लिए तैयार है। यह एक ऐसा दान है, जो प्रेम से उपजा है, न कि स्वीकृति या प्रतिफल की आवश्यकता से। एक ऐसे व्यक्ति के बारे में सोचिए, जो चुपचाप अपनी बचत का आखिरी हिस्सा किसी नेक काम के लिए दान कर देता है, न कि किसी की प्रशंसा पाने के लिए बल्कि परमेश्वर के प्रति प्रेम के कारण। उनके देने के कार्य से पता चलता है कि सच्ची उदारता धन से नहीं, बल्कि दिल से दी गई उदारता से मापी जाती है।

निष्कर्ष

उदारता की बुलाहट हमें परमेश्वर के स्वयं के चरित्र को प्रतिबिंबित करने के लिए आमंत्रित करती है। परमेश्वर, अपने प्रेम और अनुग्रह में, हमें बहुतायत से देता है, यहाँ तक कि वह अपने स्वयं के पुत्र को भी इसके लिए नहीं रख छोड़ता है। इसके उत्तर में, हमें स्वतंत्र रूप से, त्याग के साथ और आनन्द से यह विश्वास करते हुए देने के लिए बुलाया जाता है कि हमारे वरदान, चाहे कितने भी छोटे या बड़े हों, परमेश्वर द्वारा आशा, चंगाई और जीवन लाने के लिए उपयोग किए जा सकते हैं। आइए हम उदार भावना वाले लोग बनें, जो देने के द्वारा परमेश्वर का सम्मान करने और उसके कार्य में भाग लेने के अवसर के रूप में देखते हैं। आइए हम इस्राएलियों के जोश, भजनहार के बलिदान, मकिदुनिया के लोगों के त्याग और विधवा की भक्ति के साथ दें। आइए हमारा देना परमेश्वर के प्रति हमारे प्रेम और उसके राज्य को पृथ्वी पर देखने की हमारी इच्छा को प्रतिबिंबित करे जैसा कि स्वर्ग में है।

प्रार्थना

हे स्वर्गीय पिता, हम आपको उन कई तरीकों के लिए धन्यवाद देते हैं, जिनसे आप हमें आशीष देते हैं और हमारी जरूरतों को पूरा करते हैं। आज, हम आपसे प्रार्थना

करते हैं कि आप हमें एक उदार **भाव** से भर दें, जो आपके अपने असीम प्रेम को दर्शाता है। हमें स्वतंत्र रूप से देने, **हर्ष के साथ** देने और आपके प्रति समर्पित **मन** से देने में मदद करें। हमें आप पर पूरी तरह से भरोसा यह जानते हुए करना सिखाएँ कि हमारे पास जो कुछ भी है, वह आपसे ही आता है और आपका है। हे प्रभु, अपने **वरदानों** का उपयोग अपने कार्य को आगे बढ़ाने, पीड़ितों को आशा देने और यहाँ पृथ्वी पर अपना राज्य **के निर्माण करने** के लिए करें। हमारा मार्गदर्शन करें, हमें **दृढ़** करें और हमें दूसरों के लिए **आशीष** बनाएँ।
यीशु के नाम में हम प्रार्थना करते हैं। आमीन।